



ТОРА И ЖЕНЩИНА-ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА
Цель: рассмотреть социальную роль, отведенную еврейской женщине на протяжении веков, с точки зрения традиционных еврейских источников, показать  различные взгляды на женщину, обусловленные как особенностями культурно-бытового уклада в разные периоды еврейской истории, так и личным отношением к женщине авторов этих произведений; проследить связь, существующую между классическими текстами и ролью женщины в современном нам обществе; обратить внимание на важность знания еврейских источников женщинами в современном мире.
Необходимые материалы: распечатки Приложения 1-3; ватман                                 Методические приемы: работа в малых группах, парах (хеврутах); в общем кругу, работа с текстами, комментарии ведущего.  
Методические рекомендации ведущему: предложенные комментарии использовать по необходимости, Вы можете заменить их собственными; также можно менять формы работы в группе. Если у участников возникнут трудности, Вы приходите на помощь, задавая наводящие вопросы.
ХОД ЗАНЯТИЯ

ВВЕДЕНИЕ:                                                                                                                     15 мин                                                                                                   Слово ведущего:                                                                                                                 2 мин                     Основные письменные источники иудаизма, создававшиеся более трех тысяч лет почти исключительно мужчинами, содержат различные взгляды на женщину, обусловленные как особенностями культурно-бытового уклада в разные периоды еврейской истории, так и личным отношением к женщине составителей этих произведений. До Нового времени социальная активность еврейских женщин была строго ограничена, но роль в семье была необычайно высокой и имела огромное значение для сохранения еврейского народа в условиях постоянной угрозы ассимиляции. В иудаизме многие обряды и ритуалы совершаются в семье, а также колоссальное значение придается воспитанию детей, за которое ответственны, прежде всего, матери. Главная цель образования и воспитания - привить ребенку нравственные нормы, обучить сознательному следованию заповедям, воспитать любовь и уважение к своему народу, его обычаям. Согласно талмудистам, женщина - это краеугольный камень семьи, хранительница веры и та, кто отвечает за то, чтобы передать эту веру последующим поколениям, в этом аспекте они считали роль мужчины менее значимой. Рабаним делают такой вывод из самого библейского текста, так как сказано в Книге Бытие, что женщина была создана из ребра (кости) Адама, и поэтому есть в ней твердость, в то время как мужчина был создан из праха земного и легчайший дождь может обратить его в грязь.
В иудаизме считается, что хорошая жена - это не та, кто пассивно и смиренно покоряется своему мужу, а женщина, которая несет на себе ответственность за домашний очаг, превращая его в еврейский дом. Такой образ идеальной женщины (эшет-хайль) воспевается в книге «Мишлей».
Работа в общем кругу. Участницам раздается текст «Эшет-хайль» (Приложение 1), одна из участниц зачитывает его и все отвечают на вопросы:                                     10 мин
1. Этот текст нередко используется для того, чтобы показать в выгодном свете отношение к женщинам в иудаизме. Согласны ли вы с этим?
2. Реалистично ли данное описание женщины или неправдоподобно идеально?

3. О какой составляющей жизни женщины здесь не упоминается? (Образование и изучение Танаха)

Зачитываем  Приложение 2 и задаем вопрос:                            5 мин

1 Согласны ли Вы с представленным современным образом идеальной женщины?  Ответы участниц по желанию
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ:                                                                                                    50 мин

Слово ведущего: При Даровании Святой Торы Всесильный сказал Моше: «Молви Дому Яакова и скажи сынам Израиля». Сыны Израиля - мужчины, Дом Яакова - еврейские женщины. Всевышний поручил Моше обучить Торе весь наш народ и даже поставил женщин прежде мужчин. Каково же отношение еврейской традиции к женскому образованию? Попытаемся в этом разобраться с помощью изучения еврейских источников:

Задание: работа с Приложением 3- разделившись на хевруты, обсудить данное утверждение и привести по одному аргументу «за» и «против».                  10 мин                                               Презентация в общем кругу (ведущий просит обратить внимание на то, зависит ли содержание комментариев от времени их написания)                                                     30 мин
Возможные комментарии ведущего по ходу презентации ответов:                                    Талмуд, исходя из стиха "и учите им сыновей своих", постановил, что человек обязан учить Торе сыновей, но не дочерей. Существует различие между изучением Торы мужчинами, и изучением Торы женщинами. На мужчине лежит обязанность изучить всю Тору, включая также те ее разделы, которые не обязательно имеют прямое отношение к их жизни. Напротив этого, женщины должны сосредоточить свое изучение Торы на заповедях, имеющих прямое отношение к их жизни. Женщины достигают своего высокого духовного уровня другими путями: помощью другим в изучении Торы, например, мужу и сыновьям, хесед (делать добро другим), скромностью и т.д. Впрочем, "не обязана" не означает "не имеет права": если женщина хочет, она может учить и все остальное.

По мнению Рамбама, р. Элиэзер полагал, что изучение Устной Торы требует от человека значительных умственных и аналитических способностей. При этом, по Рамбаму, р. Элиэзер считал, что у большинства женщин таких способностей не имеется. Поэтому, изучая Устную Тору, женщина сможет понять ее только поверхностно, и вынуждена будет упрощать. С другой стороны, для изучения Письменной Торы столь развитых способностей не требуется. Поэтому изучение женщиной Письменной Торы не считается "тифлут" - "пустым". На первый взгляд, в словах Маймонида есть противоречие: по его словам, женщина получает награду за свое изучение Торы. Это означает, что в глазах философа подобное изучение было не "пустым", но напротив, достойным и полезным делом. Однако затем Рамбам утверждает, что отец не должен учить Торе свою дочь, поскольку тем самым он как бы учит ее "тифлут".  Важно заметить, что, по словам Рамбама, нужными способностями не обладает "большинство женщин", но не "все женщины" - мы можем заключить, что даже Рамбам был согласен с тем, что отдельные женщины способны изучать Тору наравне с мужчинами. Таким образом, позиция Рамбама такова: отцу запрещено учить свою дочь Устной Торе, пока он не убедился в ее способностях. Однако если она доказала, что способна учиться, отец имеет право ее учить. Что касается Письменной Торы, то Рамбам запрещает только излишнее глубокое изучение.

Слово ведущего:                                                                                                           15 мин Довольно часто реальность оказывается далека от того, что еврейский закон определяет в отношении положения, обязанностей и прав женщины.  Иудаизм не был на протяжении своего развития оторван от общества и от исторического контекста, таким образом, многие обычаи несут в себе следы смешения с другими культурами. Мы также не должны забывать, что источники были написаны мужчинами и впоследствии интерпретированы, и проанализированы в различных раввинистических школах, которые также состояли из одних мужчин. Чтобы понять изменения, которые претерпевает роль женщины, необходимо сравнить и противопоставить законы писания и повседневной жизни, и в этом появляется объяснение различных ролей, которые отводились и отводятся женщине в еврейской жизни.

Когда мы говорим об иудаизме, мы не можем говорить об одном целом, об одной общей идее, о роли и положении женщины в обществе. Роль женщины изменялась не только в различные периоды истории и в различных диаспорах, но и в разных течениях и направлениях, которые существуют и всегда существовали в рамках иудаизма. Например, уже талмудисты дали женщине право на частную собственность, уже в их времена были установлены правила брачного контракта, посредством которого регулировались отношения между супругами и по которому, мужчина был обязан содержать, поддерживать и почитать свою жену. В Талмуде вопрос о роли и положении женщин рассматривается в многочисленных трактатах и является чуть ли не его основной темой. Из шести больших разделов, составляющих Талмуд (Седарим), один так и называется Нашим (женщины), есть и другой раздел - Техорот (чистота), в который включен трактат Нида - менструация. Стоит, однако, отметить, что Талмуд - это книга, в которой мужчины обсуждают между собой вопрос о женщинах, то есть, перелистывая его страницы, мы погружаемся в мир мужской еврейской мысли касательно женщин.

Но серьезные изменения в положении женщин в иудаизме начались уже в современный период, когда традиционный иудаизм столкнулся с новыми философскими и теологическими идеями, появившимися в Европе. Современность привела к распаду понятия иудаизма как формы существования, заставила евреев отделить религию от других составляющих элементов еврейской культуры, как, например язык, организация общины, образование и т.д. Одно из наиболее значимых последствий такого разделения - это возникновение различных религиозных течений в иудаизме - появились ортодоксальные евреи, евреи-реформисты, консервативные евреи, евреи-сионисты, евреи - антисионисты и так далее без счета, ведь в каждом из течений есть различные ответвления. У каждого из перечисленных течений есть своя собственная позиция по отношению к роли женщины в обществе и в общине.

Евреи-реформисты в Германии в 1846 году признали религиозное равноправие женщин, что означало, что женщины допускались к публичному чтению Торы, могли надевать Талит и Тфилин, и т.д. Лишь в 1972 году, почти 100 лет спустя, Реформистская Семинария Колледжа Hebrew Union выпустила первую женщину-раввина. Через десять лет их было уже 72. В консервативном течении, хотя оно и выступало также за религиозное равноправие женщины, это событие произошло на двенадцать лет позже. Первая женщина-раввин в кругу консерваторов появилась в 1984 году.

Ортодоксальное течение и сегодня отрицает возможное признание таких прав за женщинами, т.к. до начала XX века в нем не считалось необходимым формальное образование для девочек. Если школы для мальчиков возникли уже в конце эпохи Второго Храма, то еврейских школ для девочек не было вплоть до последних столетий. Так что, оказавшись флагманом прогресса в деле мужского образования, в вопросах женского евреи отстали даже от не самых продвинутых народов – в России первые школы для девочек появились уже в XVIII веке. Сделав образование эксклюзивно мужским, еврейское общество гарантировало сохранение своей патриархальной структуры. Особое значение имел запрет изучения Талмуда. В традиционной общине именно глубокие знания Устной Торы позволяли человеку пробиться наверх, т.е. войти в религиозную элиту общины. Для женщин этот путь был надежно закрыт.                                                                                                                                        Однако, во все времена (в эпоху Мишны и Талмуда, в Средние века и в новое время вплоть до наших дней), существовали женщины, которые стремились преодолеть ограничения, наложенных Галахой. B своей книге "Mекор Барух" pабби Барух Эпштейн приводит список женщин, достигших поразительных успехов в изучении Торы: Талмуд, в трактате "Псахим", упоминает о Брурии, жене р. Меира, которая обладала глубочайшими познаниями в Торе. Невестка рабби Иссерлина, Редель знала Тору не хyже, чем мужчины.  Рабби Профиат Дуран (Ташбаз), в сборнике своих респонсов (chapter 78) отвечает Тосафот от имени своей жены. Ташбаз утверждал, что она была великим знатоком Торы, и могла объяснить любое самое трудное место в Талмуде. В книге "Путешествие рабби Перахии из Регенсбурга" рассказывается, что у главы багдадской иешивы была только одна дочь, которую он обучил и Писанию, и Талмуду. Она обучала Талмуду студентов иешивы, оставаясь при этом в соседнем помещении.  Аналогичную историю рассказывает Махаршаль: по его словам, его мать, рабанит Мирьям, много лет преподавала в иешиве. Сидя за ширмой, она объясняла галаху самым способным ученикам.

Илта, жена рабби Нахмана и дочь «Рейш Галута», также отличалась мудростью и глубокими познаниями в Торе. Рабби Элиэзер Бен Хорканус, который крайне отрицательно относился к женской учености, взял себе в жены Иму Шалом, которая славилась своими познаниями.  Позднее в средневековую эпоху, глубокой ученостью отличались дочери РАШИ, которые, когда он состарился, даже писали от его имени галахические репсоны («шеилот у тшувот») и разрешали затруднительны споры, с которыми сталкивались мудрецы того времени («баалей ха-тосафот»), также жена и дочери раббену Тамма. Внучка РАМАХАЛА Рахель Морфорго, в 14 лет знала наизусть некоторые из трактатов Мишны и изучала Каббалу.  Из всего выше сказанного можно заключить, что во все времена женщины не только изучали Письменную Тору и непосредственно касающиеся их законы и предписания, но и занимались Устной Торой (исключительно из желания учится и без каких-либо практических целей), а также принимали на себя выполнение таких заповедей, от которых они освобождены.

Первая еврейская школа для девочек была открыта в 1917 году в Кракове (Польша) Сарой Шнирер, положив начало системы образования, которая существует и по сей день под названием «Бейт Иааков». Тогда польское правительство ввело обязательное школьное образование. В результате этого еврейские девочки, почти ничего не знающие о еврейской культуре, получали среднее образование в польских гимназиях. Перед ними открылся "дивный новый мир", совершенно не похожий на мир их родителей с его традиционным укладом. Сара Шнирер полагала, что единственное, что могут евреи противопоставить внешним влияниям, - это Тора. И она нашла поддержку многих раввинов, в том числе - знаменитого Хафец Хаима.  Программа школ "Бейт Яаков" включала Пятикнижие с комментариями Раши и р. Гирша, отрывки из книг Пророков, а также этический трактат Мишны "Поучения отцов".

По сей день камнем преткновения в женских религиозных школах остается изучение Талмуда. В некоторых школах его изучают, в большинстве же - нет. С чем связаны эти споры?  Для того, чтобы добиться успеха на этом поприще, ученик должен обладать высокой мотивацией, отменной логикой и хорошими лингвистическими способностями. И поскольку очевидно, что Талмуд не предназначен "для всех и каждого", было решено, что иешивам не следует, а возможно, и запрещено обучать женщин Талмуду. Но серьезное изучение Торы без изучения Талмуда невозможно. Разумеется, можно изучать галаху, не обращаясь при этом к Талмуду. Но без изучения Талмуда невозможно понять, как строится и работает галахическая система.  Это не означает, что женские школы должны сделать Талмуд обязательным предметом учебной программы. Однако способным ученицам необходимо дать возможность изучать Талмуд. Необходимость в соответствующих программах сегодня остра, как никогда. Женщины сегодня добились колоссальных успехах в науке и политике. Они получают образование наравне с мужчинами, и делают успешную карьеру практически в любой области. Таким женщинам необходимо не менее полноценное и захватывающее религиозное образование. Как же можно лишить их возможности познакомиться с основой основ еврейской религии? Изучение Талмуда углубит их понимание Торы и добавит новые измерения их религиозному мировоззрению. Спор о том, можно или нельзя современным женщинам изучать Талмуд, тесно связан с вопросами гендерной и социальной политики.
Интенсивное религиозное образование для женщин ни в коей мере не является предательством традиционных идеалов, и ничем не угрожает семье и домашнему очагу. Напротив, оно может укрепить семью, существенно расширив сферу общих духовных интересов супругов. Поэтому в желании женщин учить Тору следует видеть ни что иное, как их готовность принять вызов эпохи и ответить на него собственным духовным ростом.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ  ЧАСТЬ: 30 мин:                                                                                                                 
Ведущий зачитывает  текст :                                                                              2 мин                      Возлюбленный Отец, слыша об огромном величии нашей Торы, которую столь высоко ценят мудрецы у нас в мире, уподобляющие ее ценнейшему бриллианту, золотому ожерелью с драгоценными камнями, подаренному лично Владыкой мира потомкам Авраама, я сожалею о том, что не являюсь мужчиной, у которого есть возможность старательно изучать ее и постичь глубокую мудрость и благородство, заключенные в ней. Однако я верю в то, что Тебе лучше известно, что является благом для каждого человека, и Ты создал меня женщиной, что тоже благо. Поэтому я благодарю Тебя за то, что Ты сотворил меня по воле Своей. Даруй мне способность воспитать детей согласно Твоей Торе и дай мне возможность понять то, что я прочту в Твоих святых книгах, чтобы я могла ощутить сладость Твоей дорогой Торы. Омейн.

Слово ведущего:                                                                                                          3 мин Сейчас Вы услышали тхину – вид молитвы, написанных еврейскими женщинами или для них в 17 – 19 вв в Восточной Европе. В молитве евреи придают большое значение понятию «кева» – структуре молитвенного ритуала, а также понятию «кавана» - спонтанному проявлению личного преклонения перед Богом. Поскольку женщины зачастую не имели возможности присутствовать на общественных молитвах, их молитвы традиционно связывают со вторым из вышеуказанных понятий. Некоторые «женские молитвы» сочинялись в качестве дополнения к молитвам в синагоге, другие молитвы становились своеобразными ответами на различные проблемы в жизни женщин. Сборники тхинес – молитв на идише, публиковались, начиная с 17 века (Венеция) до конца 19 века. Изучая их молитвы, в которых передаются их личные обращения к Богу, мы можем узнать о том, что они считали важным для себя. Данный пример- реакция женщины на утреннее благословение, включающим в себя выражение благодарности со стороны мужчины о том, что его не создали женщиной. Молящаяся женщина выражает свою благодарность следующим образом: Сотворивший меня по воле Своей.  В данной тхине мы видим стремление женщины «ощутить» Тору и воспитать по ней детей. Приобретая новые знания, женщина непременно делится ими на внутрисемейном уровне, оказывает огромное влияние на мужа и детей, в том числе и в области учебы. Один из важнейших аспектов образования (хинух, — ивр.) — личная связь ученика с предметом изучения. Учитель должен стимулировать в своих подопечных любовь к учению и позитивное восприятие материала. А эти качества являются неотъемлемыми элементами именно женской природы. Родители стимулируют своих детей к учебе по-разному: отец устраивает проверку знаний, а мать обсуждает с ребенком полученные знания и учится вместе с ним. К тому же, женщина гораздо больше времени проводит в стенах дома, уделяя немало внимания детям и их внутреннему состоянию, что помогает ей выбрать правильный подход к ребенку. Обучая детей, мы и сами поднимаемся на гораздо более высокий уровень. Следовательно, изучая Тору, женщина прилагает еще больше усилий к тому, чтобы ее окружение тоже повышало уровень своих знаний. И это неоспоримый аргумент в поддержку женского еврейского образования. Тора

А теперь, опираясь на пример тхины, прошу Вас написать собственную на тему того, что важно для Вас сейчас.                                                                                                        Презентация в общем кругу по желанию                                                                     15 мин

Слово ведущего:                                                                                                           5 мин          Иудаизм сохраняет, в общем-то, двоякое отношение к женщине. Наше поколение подвергается тому же риску, что и другие; риску того, что текст будет интерпретирован так, а не иначе, и эта интерпретация будет признана за правило. Библейский текст в своем многообразии содержит голоса за и против. И нам нужно суметь услышать их все. В конечном счете, вопрос о том, считается ли женщина или сбрасывается со счетов для исполнения традиционных ритуалов, зависит, прежде всего, от контекста, в котором мы находимся, а не от норм нашей традиции. Возможность перемен зависит и будет зависеть только от того, как мы закладываем основы реальности, в которой нам придется жить. И, если, как учит наша традиция, Б-г создает миры посредством слова, а мы были созданы по Его образу и подобию, то именно мы несем ответственность за то, в каком мире мы будем жить. А когда решение принято, мы несем ответственность за то, чтобы претворить его в жизнь, чтобы придуманный нами мир стал реальностью.
Танцуя на Симхат Тора вместе с тысячелетними Свитками, задайтесь вопросом: каким образом мы можем воплотить священное слово в наше собственное действие? Тора говорит, что Всевышний создал мир, а мы должны помочь Ему заботиться о нем. Сказано в Мишлей (3:18) «Тора - это дерево жизни для тех, кто стоит возле него».

Предлагаем Вам именно в Симхат Тора создать Дерево Добрых Дел, плодами которого станет то, что Вы реально можете сделать в течение нового года для себя лично (например, начать изучать недельные главы Торы, читать Теилим,  и т.д.) и окружающих (пропагандировать мир, адресно помогать членам общины, детскому дому и т.д).

А на Шавуот мы с Вами соберём урожай наших добрых дел и увидим, что мир стал лучше!

Занятие подготовила:

Ирина Склянкина,

руководитель отдела «Еврейское образование и развитее еврейских общин»            +7- 905-626-74-79,  isklyankina@projectkesher.ru
ПРИЛОЖЕНИЕ 1

"Эшет хаиль» Притчи Соломона, 31:10-31                                                                                «Кто найдет добродетельную женщину - хаил? цена ее выше жемчугов; уверено в ней сердце мужа ее, и он не останется без прибытка; она воздает ему добром, а не злом, во все дни жизни своей.  Добывает шерсть и лен, и с охотой работает своими руками. Она, как купеческие корабли, издалека добывает хлеб свой. Она встает еще ночью и раздает пищу в доме своем и урочное служанкам своим. Задумает она о поле, и приобретает его; от плодов рук своих насаждает виноградник. Препоясывает силой тело свое и укрепляет мышцы свои. Она чувствует, что занятие ее хорошо, и – светильник ее не гаснет и ночью. Протягивает руки свои к прялке, и персты ее берутся за веретено. Ладонь свою она открывает бедному, и щедро подает нуждающемуся. Муж ее известен у ворот, когда сидит со старейшинами земли. Крепость и великолепие – одежда ее, и весело смотрит она в будущее. Уста свои открывает с мудростью, и мягкое наставление на языке ее. Встают дети и радуют ее, – муж хвалит ее: "много было женщин добродетельных, но ты превзошла всех их". Миловидность обманчива и красота скоротечна; но женщина, боящаяся Г-спода, достойна хвалы. Дайте ей от плода рук ее, и да прославят дела ее у ворот».

ПРИЛОЖЕНИЕ 2                                                                                                                                  Чем отличается Настоящая Женщина от Истинной Еврейской Женщины.
• Настоящая Женщина - королева для мужа, а Истинная Еврейская Женщина делает королем мужа, и тогда она всегда и для всех - королева.
• Настоящей Женщине дорогу в жизни прокладывает муж, и она идет за ним следом, а Истинная Еврейская Женщина идет рядом, подсказывая мужу дорогу.
• Настоящая Женщина скрывает, что умна, а Истинная Еврейская Женщина и не собирается.
• Настоящая Женщина побеждает соперниц, а Истинная Еврейская Женщина с ними дружит.
• Настоящая Женщина ценит хороших подруг, а Истинную Еврейскую Женщину ценят эти подруги.
• Настоящая Женщина любит втирать кремы в кожу, а Истинная Еврейская Женщина покупает такие, которые впитываются сами.
• Настоящая Женщина носит красивые вещи, а Истинная Еврейская Женщина носит вещи красиво.
• Настоящая Женщина разоряется, если ей понравится вещь, а Истинная Еврейская Женщина всегда находит, кого разорить.
• Настоящая Женщина - мама, а Истинная Еврейская Женщина - истинная еврейская мама.
• Дети Настоящей Женщины воспитаны хорошо, а дети Истинной Еврейской Женщины просто не могут быть воспитаны по-другому.
• Настоящая Женщина всегда найдет выход из трудного положения, а Истинная Еврейская Женщина в него никогда не попадает.
• Настоящая Женщина всегда стремится приблизиться к идеалу, а Истинная Еврейская Женщина всегда остается собой.
•  На столе у Настоящей Женщины лежит книга "Как добиться успеха", а на столе у Истинной Еврейской Женщины лежит Тора
ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Согласно комментарию Рабби Хисды (вавилонский амора,3 век) слово «перестроил» в стихе: «И перестроил Господь Бог ребро» (Берешит, 2:22) происходит из того же корня, что и слово «бина» - «понимание». Эти слова учат нас тому, что когда Бог сотворил женщину из части тела Адама, он наделил ее дополнительным аспектом понимания, нередко называемым «бина йесаира», или «женская интуиция». Естественная склонность женщин служить Богу, выраженная в большей степени, чем у мужчин, также находит отражение в устройстве закона Торы, согласно которому, женщина обязуется выполнять все положенные заповеди в возрасте двенадцати лет, в то время как мужчина обязан исполнять все заповеди с тринадцати лет”. ЗА_________________________________________________________________________________________________________________________
ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против».    Если Тору учит женщина — есть у нее заслуга, но не такая, как у мужчины, так как для нее это не обязанность; а каждый, кто делает нечто, что он делать не обязан, не может сравниться в заслуге с тем, кто выполняет обязанность. И хотя у женщин есть заслуга в изучении Торы, мудрецы указали мужчинам не обучать Торе своих дочерей, так как большинство женщин не имеют намерения обучиться и превращают изучение Торы в пустой разговор, по недомыслию своему. Маймонид (Рамбам) 12 век, Мишне Тора ,1:16 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________  ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Если женщина становится цадэкет, изучает Тору и следует всем заповедям - это ее личное достижение, потому что она не обязана это делать, и вдохновили ее на это не Б-жественные заповеди. Такого высокого духовного уровня ей удалось достигнуть не в результате Б-жественной помощи, а только благодаря собственным усилиям. Источник ее служения заключен в ней самой, он истекает из нее. Раввин Калонимос Калмиш Шапиро, 20 век, Эш Кодеш Бем. 21:20, стр. 183 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________ ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Одна дама попросила Рабби Элиезера (объяснить пассаж из Танаха, показавшийся ей противоречивым). Он ответил: «Для женщин есть только одна мудрость – прясть шерсть». Его сын Гирканус сказал отцу: «Твой отказ объяснить ей одну фразу из Торы будет стоить мне (подарка) в три сотни кор десятины, которую она платила мне каждый год». Рабби возразил: «Пусть Тора лучше сгорит, чем ее слова будут доверены женщине!»   Палестинский Талмуд, Сота 3 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________ ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против».  Женщины и рабы освобождены от изучения Торы; но мальчика отец обязан обучать Торе, как сказано: «И обучайте сыновей своих, рассказывая им» (Дварим 11:19). Женщина же не обязана обучать своего сына, так как только тот, кто должен учиться сам, должен обучать других.  Маймонид,12 в,  Мишне Тора, «Законы изучения Торы», 1:1 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________ ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против».  Рабби Элиезер, один из самых видных законоучителей, о котором сказано: «В день, когда умер Рабби Элиезер, свиток Торы был далеко спрятан» (Вавилонский Талмуд, Сота 496), – говорил о женщинах с уничтожающим презрением:  «Тот, кто учит свою дочь Торе, учит ее «тифлут»  (развращенность или глупость) " Мишна, Сота 3:4                   ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________

ПРОТИВ___________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Всемогущий, Благословен Он, сказал Моисею: «Иди и поговори с дочерями Израиля (и спроси их), хотят ли они получить Тору». Почему сначала спросили женщин? Потому что мужчины всегда следуют их мнению. Учение Рабби Элиезера, гл. 41 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________ ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Сказали мудрецы: каждый, кто обучает свою дочь Торе — как будто обучает ее пустому. Это сказано об Устной Торе; но если речь идет о Письменной Торе — хотя не делают этого специально, но если обучил, не считается, что обучил пустому. Маймонид, 12 в, Мишне Тора ,1:17 ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________

ПРОТИВ_____________________________________________________
__________________________________________________________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против». Когда я услышал, что верующие евреи хотят создать школу "Бейт Яаков" в которой девочек будут учить Торе, морали и богобоязненности, я решил поддержать их усилия. Ибо это очень важное дело, особенно в наши дни, когда множатся отступники, и вольнодумцы похищают души наших братьев, боящихся Бога. И удостоится награды тот, кто запишет своих дочерей в эту школу. И все сомнения относительно запрета учить дочерей Торе - безосновательны в наши дни, ибо наше поколение отличается от предыдущих поколений, когда в каждом еврейском доме следовали пути Торы, и читали "Цена у-Рену" <cборник комментариев и мидрашей, переведенных на идиш, считался специфическим благочестивым женским чтением.>. Сегодня все иначе. И поэтому мы должны увеличить число таких школ, дабы спасти всех, кого еще можно спасти.  Раввин Хафец Хаим, 20 век ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________
ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________

Обсудите данное утверждение. Приведите по одному аргумента «за» и «против».  "Считается, что заниматься изучением Талмуда и Зоѓара, а также сопутствующих им комментариев, женщинам не стоит". Раввин Элиягу Эссас, наш современник ЗА__________________________________________________________________________________________________________________________
ПРОТИВ_____________________________________________________
_____________________________________________________________________________
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